红色音说。绿色发展

年撤地设市,国土总面积 2.1 万平方公里, 国土面积的 91.8%,森林覆盖率 32.81%。属 万、牺牲一万,孕育了吕梁精神、晋绥精神 (街道),截至 2019 年底,总人口达 385 万。 178 天,年均水资源总量 14.47 亿立方米。

山西省中部西侧。1971年组建地区,2004 2000米。境内沟壑纵横,山区半山区面积占 生于吕梁。革命战争年代,吕梁人民养兵十



吕梁地势北高南低,一般海拔在1000- 色政权——中阳县苏维埃革命委员会均诞

吕梁历史悠久,是中华文明重要发祥 吕梁是革命老区。曾是革命圣地延安 片特困地区之一,是山西省脱贫攻坚的主 天下第一廉吏于成龙等历史人物。近代以 等老一辈无产阶级革命家都在吕梁生活和 率 19.2%。近年来,全市上下牢记嘱托,感 来,涌现出红军早期领导人贺昌、被毛主席 战斗过。以 1955 年授衔为依据,十大元帅、 恩奋进,坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发 亲笔题词"生的伟大、死的光荣"的革命英 十位大将、三十多位上将均在吕梁留下战 展全局,把脱贫攻坚作为头等大事和第一 雄刘胡兰、"试管婴儿之父"张民觉、"山药 斗生活的足迹。山西第一支工农武装—— 民生工程,坚定"打不赢脱贫攻坚战,就 中国工农红军晋西游击队、第一个县级红 对不起这块红色土地"的态度和决心, 咬 和木偶戏、中阳剪纸、临县伞头秧歌等一批 963.2亿元, 增长 4.6%; 固定资产投资完成 定目标,尽锐出战,全市10个贫困县全部 国家级非物质文化遗产。 脱贫摘帽,1439个贫困村全部退出,累计

> 镇国家级风景名胜区、庞泉沟国家级自然金融、电子商务等服务业蓬勃兴起。 保护区、佛教净土宗祖庭玄中寺等一大批 干旱之年喜丰收,渗水地膜立大功。 旅游景区闻名遐迩。有临县道情、孝义皮影 元,增长5.7%;规模以上工业增加值完成



资源。全市含煤面积1.14万平方公里,占国 施项目建成,区位优势开始凸显,发展动力 公斤,占全省的 1/2、1/3。"人说山西好风——成。二产方面,形成了以煤炭、焦炭、冶金、——人预计为 5094 元。 光,右手一指是吕梁"。境内旅游资源丰富, 电力等传统产业为支撑,新材料、白酒、大 有文物古迹 5901 处,省级以上自然风景区 数据、新能源等新兴产业快速发展的产业 神,牢记嘱托、感恩奋进,扎实做好"六稳" 5处,北武当山国家级风景名胜区、碛口古格局。三产方面,文化旅游、现代物流、现代

2019 年地区生产总值完成 1512.1 亿 攻坚、全面建成小康社会双胜利。

523.3 亿元,增长 11.2%;一般公共预算收入 吕梁是发展新区。2004年撤地设市后, 完成 192.6 亿元,增长 10.2%;城镇居民人均 吕梁发展步伐明显加快,特别是随着吕梁 可支配收入 29181 元,增长 6.8%;农村居民 机场、太中银铁路、青银高速、太佳高速、西 人均可支配收入完成 9963 元,增长 10.3%, 吕梁是资源富区。已探明40多种矿产 纵高速、环城高速、太兴铁路等重大基础设 多项经济指标总量和增速位居全省前列。

今年上半年,全市地区生产总值完成 土总面积的 54.3%, 保有储量 420 亿吨,被 明显增强。近年来,全市上下认真贯彻新发 676.05 亿元,同比下降 3.3%;规模以上工业 誉为"国宝"的 4 号主焦煤储量达 114 亿 展理念,坚定不移推进供给侧结构性改革, 增加值下降 4%; 固定资产投资完成 235.1 吨。铁矿石、铝土矿保有储量分别为 13 亿 加快传统产业转型升级,大力培育新兴产 亿元,增长 7.3%;社会消费品零售总额完成 吨、6.49 亿吨,占全省的 34.6%、45.7%。吕梁 业,"一煤独大"的产业结构发生实质性转 191.8 亿元,下降 13.9%;一般公共预算收入 还是著名的白酒、红枣、核桃、小杂粮生产 变。一产方面,红枣、核桃、小杂粮、马铃薯、 94.76亿元,下降 16.15%;进出口总额 18.99 基地,汾酒、竹叶青白酒品牌驰名中外,红 食用菌、畜牧养殖等特色农业快速发展, 亿元,下降2.3%;城镇居民人均可支配收入 枣、核桃年产量分别为 3.5 亿公斤、5000 万 "一县一业"的特色产业发展格局初步形 预计为 14145 元;农村居民人均可支配收

红土地书写脱贫致富新答卷

点",建成87个集中安置点,3.74万户11.26 贫资助体系。开展失学辍学摸排工作,确保 整改、"两不愁三保障"、易地扶贫搬迁等重 万人全部搬迁安置到位;配套55个扶贫车 适龄儿童"零失学零辍学"接受义务教育。 间、36个产业园区、723个农业托管组织和 全面推进城乡义务教育一体化改革,55 所 合作社,全面完成安置点和迁出村产业"三 乡镇寄宿制学校建设全部完工。14 所省级 攻坚统揽经济社会发展全局,全面打赢脱 个全覆盖",产业配套完成率达 100%;2.61 示范高中对口帮扶吕梁市贫困县 11 所普 贫攻坚战的实施意见》《实施"三五工程"攻 与日本介护联合会交流合作,组团赴日本 万户 4.69 万个搬迁贫困劳动力,全部落实 通高中,10 所省属职业技术学院对口帮扶 推介"吕梁山护工"。同时,围绕"一县一品 产业就业保障,保障率 100%;791 个自然村 吕梁市 10 所职业中学。 牌、县县有特色"的专业品牌,大力开展 21 全部整村拆除,复垦土地 2.13 万亩,复垦复 绿率 100%;8 个贫困县 1.58 万亩土地进入 第一方阵,9.96 万名贫困人口享受"三保险

模式",助力贫困群众增收脱贫。坚持把金

今年,吕梁市将拿出光伏收益的80%, 内达将到30亿元左右,有效破解了农业龙 人脱贫不稳定户和5986户13196人边缘 四年集中实施荒山造林、退耕还林、经济林 通过以工代赈、公益性岗位以及加大对老 头企业"融资难、融资贵",金融机构"放贷 易致贫户实行每月监测,实现"一码呈现四 23.16亿元,其中市级资金3.96亿元,较上 提质增效"三个100万亩"生态工程。目前, 年贫困人口的保障,使兜底扶贫更实、集体 难、风险高",农民"无产业、增收难"等问 级信息、一码解决群众诉求、一码跟踪减贫 年增长53.01万元; 县级投入较上年增长 全市累计完成荒山造林 330 万亩、退耕还 经济组织更强、党支部作用发挥更好、群众 题。而且,积极创新金融助力脱贫攻坚模 防贫、一码研判科学决策"。全市"两类户" 3278.61 万元。实施 2379 扶贫项目,完工 式,建成核桃、红枣、沙棘、肉牛、食用菌、马



业来抓, 打造贫困群众增收脱贫和贫困村



5244 元,高于 2020 年度省级脱贫标准 4000 显提升。 按月领取养老金,实现了应保尽保。 坚决交好脱贫攻坚吕梁答卷

付率 82.61%。

方山县桥沟村农光互补电站。 带头全部下沉一线督战脱贫攻坚,推动各 写吕梁乡村振兴的新篇章。

层层压实脱贫责任

铃薯、小杂粮、中药材等八大产业联盟,健 级干部履职尽责。市级成立5个督战组对 全利益联结机制,推进贫困村实现"五有" 个重点县、13个重点乡镇挂牌督战,161名 导督导临县脱贫攻坚。加大扶贫领域监督

农村四类重点户和边缘户危房全部改造完 市县共有 1481 个单位,2353 支工作队,

攻坚年度先进人物评选表彰和巡回演讲等

提高城乡特困人员供养基本生活标准,分 定性成就,但实现脱贫攻坚与乡村振兴有 散供养、集中供养标准分别平均达到每人 机衔接,仍然存在一些困难和问题:产业 每年6577元、9169元。不断完善养老保险 发展基础薄弱,农业产业结构比较单一, 制度,符合参保条件的42.15万贫困人口 产业融合带动能力还不足;技能就业增收 参保率达到 100%,60 周岁以上贫困人口 渠道还不够宽,农村发展活力尚未充分激 发;城乡发展、居民收入不平衡,仍需持 续保持对欠发达地区和低收入人口的政

大数据驱动高质量发展

举办大数据为主题、多名院士和专家参与转型路的时代认知。 的大会,名称从"推介会"变为"推进会",再 到 2020 年 8 月 18 日的"发展大会"。

与此同时,吕梁大数据产业与实体经的成果。"山西省工信厅厅长朱鹏表示。 济、政务服务、社会治理以及民生服务等领 域逐渐深度融合,助力吕梁蹚出一条乘 "云"而上、借"数"发展的高质量转型之路。

从"挖煤"到"挖数据" 吕梁勇蹚大数据新路

根网线接入就能工作,一周时间的培训便 资源型地区吕梁有过煤炭黄金十年的高 可上岗操作。"

据产业,从"挖煤"向"挖数据"转变分不开。

步。吕梁市贯彻落实省委"四为四高两同步" 插上大数据"翅膀"、发生智能化"蝶变"。 济高质量转型发展的重要抓手,推动大数据 起。据企业负责人介绍,公司通过互联网、

"吕梁革命老区作为能源基地,从'挖煤' 向'挖数据'的华丽转身,是吕梁人民开拓创新 食品安全。

传统产业插上大数据"翅膀"

"目前,5G技术在薄煤层一次性采全 高的矿井中进行了推广和应用,但如何在 中厚煤层采取放顶煤开采的矿井应用?"在 最近,吕梁市临县贫困户李巧兰有了 8月17日举行的吕梁市大数据专家咨询委 一个新职业——数据标注员,对着电脑用 员会会议上,离柳集团董事长杨虎平向院 鼠标对人脸照片的眉毛、颧骨等关键点进 士专家提出了需求,"希望通过大数据的应 行精准标注。"不需要学历文凭,只需要一 用,从而助力企业实现高质量发展。"

速增长期,经济也曾遭遇过断崖式下滑。为此, 李巧兰这份工作,与吕梁依托能源、区 吕梁发展大数据产业,聚焦"六新"培育壮大新 位、气候等基础优势和先发优势发展大数 动能,为转型发展蹚新路带来希望和出路。

山西省政协副主席、吕梁市委书记李 大数据产业是山西要全力打造的14个 正印表示,近年来,吕梁推进工业数字化, 战略性新兴产业集群之一。出席第四届吕梁 吕临庞庞塔煤矿智能化矿山率先获得"5G 大数据产业发展大会的山西省委书记楼阳生 井下专网",孝义鹏飞实业有限公司建立 指出,近年来,山西省委和省政府大力实施 "5G+智慧煤化工"实验室,中阳钢铁有限 大数据战略,大数据产业发展取得长足进 公司数字化生产系统投用,一批传统企业

总体思路和要求,把发展大数据产业作为经 "吕粮山猪"品牌近年来在山西声名鹊

物联网和二维码技术,对养殖、屠宰、运输、 APP 秀出了成绩单。这个城市综合服务平 现了扶贫对象、项目、资金的全程跟踪 《山西日报》刊文称,吕梁大数据产业 包装、销售等信息进行数字化管理,实现生 台已涵盖行政事项、医疗事项、便民服 管理。 性发展机遇。从 2017 年起, 吕梁连续四年 据产业, 同时也刷新了昔日"煤老大"勇蹚 流通去向可跟踪、主体责任可追究、问题产 累计办件量 1800 多件。"以前办理业务都 吕梁建设提供了智能化支撑;智慧环保平

> 吕梁市市长王立伟介绍称,吕梁将着 为转型赋能 定蹚出一条乘"云"而上、借"数"发展的高 探索。 质量转型之路。

从云端到身边 大数据应用"加速度"

品能召回、质量安全有保障,让每头猪都安 得跑大厅,现在下载个'吕梁通'就把事 台助力吕梁市区空气质量连续3年位居山 全可追溯,促进生猪养殖标准化生产,保障 儿办了,确实方便了很多。"吕梁市民成 西省和汾渭平原11市前列。吕梁已形成了 女士说。

大数据互联网平台模型

力构建万众创新的大数据发展生态,建好 社会治理以及民生服务等领域深度融合, 与此同时,部分专家对大数据更多应 数据基础设施,推动应用场景百花齐放,坚 是近年吕梁在大数据产业发展中的又一 用场景提出期许。

2020年8月,启动一年的"吕梁通" 业调查""脱贫自查"五大功能模块,实 工"开始做起。

智慧城市、智慧医疗、智慧警务等 50 多项 推动大数据与实体经济、政务服务、 应用成果,开启了便民服务"慧治"新模式。

山西省行政审批管理局副局长李明 作为全国集中连片特困地区之一, 表示,目前有关部门正准备建立家政人 吕梁市将大数据理念与技术运用于精准 员大数据平台,为老百姓提供参考,但 扶贫领域,创新建立"一码清"大数据平 在整合欠款记录、犯罪情况等数据时却 台,上线运行"基础数据核实录入""满 遭遇了数据共享不足的困难。听到这个 意度评价""三类户跟踪监测""产业就 情况后,李正印马上建议从"吕梁山护



工作人员正在宣传农业技术。

市林草覆盖率达到72.26%,全省排名第一; 森林面积 907.05 万亩,全省第一;森林覆盖 率从 2016 年开始每年以 1 个百分点的速 度递增,由山西省第六上升为山西省第三; 组建 1398 个专业合作社参与造林、管护、 土地复垦复绿等任务,带动50万群众依靠 生态扶贫增收,其中11.5万贫困人口实现 脱贫,人均增收6000元以上。 特别是今年以来, 吕梁市出台规范提 升造林合作社"10条"举措,推动合作社经

营方式由单一造林向多元转型, 累计规范 提升 1136 个造林合作社,带动 1.47 万贫 困劳动力平均收入 5000 元以上。2018 年, 国家发改委等三部委联合发文, 在全国推 广吕梁合作社造林模式。

一, 吕梁是山西省脱贫攻坚的主战场。自

2017年以来,该市倾力打造了"生态扶贫、

扶贫、健康扶贫等一批脱贫攻坚重点工

截至目前,吕梁市 10 个贫困县全部脱

贫摘帽,1439个贫困村全部退出,累计减贫

58.5 万人,剩余 5312 名贫困人口全部完成

落实精准方略

吕梁市坚持增绿与增收相结合,在"一

以扶贫造林专业合作社为抓手,累计投入

70 多亿元,通过规模化、合作化方式,连续

林 236 万亩、经济林提质增效 278 万亩,全

作走在了全国和山西省前列。

同时, 吕梁市扎实推进以护工护理为 主的贫困劳动力技能培训,"吕梁山护工" 劳务品牌叫响全国。坚持"政府支持、专业 培训、持证上岗、跟踪服务"的推进机制,健 全完善组织领导、政策支撑、宣传发动、技 能培训、就业服务五大保障体系,市场化择 优建立11个培训基地,先后在北京、太原、 青岛、济南等地召开"吕梁山护工"推介会, 与京津冀和长三角地区 220 家家政公司建 立合作关系,组建了驻北京、天津、青岛等 地 6个服务部和 17个服务站。

截至目前,吕梁市共培训 5.83 万人,实 现就业 3.15 万人, 人均月收入 4500 元,就 业辐射全国8省20多个城市。而且,加强



目标,形成"小额信贷+造林合作社""小额 县级领导干部下沉乡镇担任第一书记,推 信贷+产业发展""企业+合作社+贫困户" 动责任落实。在去年向兴县、石楼2个深度 等模式,带动 6.5 万贫困人口脱贫,户均增 贫困县派驻工作组的基础上,今年向临县

点工作进行专题调度,推动问题整改落实。 三是强化政策支撑。先后出台《以脱贫

坚深度贫困工作方案》《坚决打赢脱贫攻坚 战三年行动的实施方案》等文件,形成四梁 此外,健康扶贫连续三年稳居山西省 八柱的脱贫攻坚政策体系。今年围绕脱贫 三救助"政策,报销比例83.74%,贫困人口 策,制定出台"1916"行动计划和挂牌督战、 住院综合保障比例平均达到90%以上;实 规范造林合社、易地扶贫搬迁后续扶持等7

预防性帮扶措施覆盖率达到 100%, 其中: 就业安置8184人,产业带动8663人。大力 续增收脱贫注入了强劲动力。 推广"一保通"扶贫保险,精准对接农险、大 六是坚持扶贫与扶志扶智相结合。连 病、民生保险和产业脱贫需求,打出保险扶 续五年开展"吕梁山护工"先进典型、脱贫

目前,吕梁市 59 万贫困人口实现"脱 活动,激发群众脱贫内生动力。持续开展文 (返)贫责任险"全覆盖,投入保费 1063.87 明户评选、文明村镇创建等活动,累计评选 万元, 今年理赔 39.75 万元, 赔付率 文明户 2.45 万户,选树宣传致富带头人典 3.74%;34.13 万人次投保农业保险,投入型 320人,发挥了先进典型的示范引领作 保费 1.15 亿元, 今年理赔 3533.5 万元, 赔 用。大力推广石楼"党建+合作社"、交口 "十户联体"、临县"扶贫孝心基金"、兴县 同时,吕梁市通过"一兜底"保障贫困 合作总社等新时代乡村治理好做法,帮助 群众基本生活。持续提高农村低保保障标 群众破除"等靠要"思想。开展"1+3"社会 准,由 2015 年年底的 2501 元/人/年提高到 扶贫工作和消费扶贫工作,以消费促进贫 2020年的4853元/人/年,达到4668元至 困群众增收,贫困群众获得感和满意度明 元指导线。按不低于低保标准提高的 1.3 倍 尽管吕梁市脱贫攻坚取得了重大决

策支持和投入力度。

下一步, 吕梁市将认真贯彻落实习近 平总书记视察山西重要讲话重要指示,按 一是强化责任落实。坚决扛起政治责 照国务院扶贫办工作要求,大力弘扬吕梁 壬,广泛开展四级书记遍访行动,市级领导 精神,高质量交好脱贫攻坚答卷,奋力谱

